

奔跑“共富”路 杭州“银领先锋”出征



老年节志愿活动现场。

本报讯(记者 夏凌 通讯员 饶亦晨)近日,由杭州市委老干部局、建德市委主办,建德市委老干部局、市卫生健康局、市老龄委办公室承办的杭州市“喜迎二十大银领先锋奔跑共富路”出征仪式暨庆祝全国第十个老年节大型广场志愿服务活动,在杭州建德市新安江文化广场隆重举行。

仪式现场,杭州市委老干部局、建德市有关领导为老干部政策宣讲、法律服务、科技服务、文化服

务、关爱服务、医疗卫生、网络宣传、社会治理等8支银领先锋志愿服务队授旗,颁发基层党组织“银领支部”结对牌匾以及退休干部党员“银领导师”聘书。接下来,服务队老同志将充分发挥专业优势,开展技术咨询、送科技下乡、送文艺下乡、参与基层治理等志愿活动。

新安江街道府东社区党委负责人告诉记者,老法官工作室一直以来为社区居民开展纠纷调解、法律文书代写、普法宣传等服务,对

基层治理帮助很大,但现有志愿服务人员年龄偏大,担心难以为继。现在,建德市法院离退休干部党支部与社区结对后,将选派合适人选为老法官工作室注入新活力,及时为矛盾纠纷化解提供法律指导,推动基层纠纷在“家门口”调处解决。

今年5月,杭州市委老干部局出台《杭州市“共富示范·银耀助力”专项行动实施方案(2022-2025年)》。按照文件要求,建德市以聚焦“党建引领、人才强基、作用发挥、成果共享”四个维度,开展“银耀新安·助力共富”行动,充分发挥老干部工作部门资源优势、组织优势、制度优势和老同志政治优势、经验优势、威望优势,引导全市广大离退休老同志为全力推动共同富裕、全面建设“宜居建德”贡献力量。截至目前,建德市80家离退休干部党组织与农村基层党组织开展“银领支部”结对联系制,数百名离退休干部党员结对帮带农村创业青年,和基层干部建立“银领导师”传帮带制,打造“党建+”结对助力共富新亮点。

(上接1版)

将“浙江经验”上升为全国引领

记者:浙江作为全国“共富”示范区,当前正着力打造“浙里康养”金名片。下半年,我省对1200万人开展了老年人能力评估,借助数字化改革成果,输出更加精准的老年人“数字画像”,方便今后为广大老年人提供个性化服务。浙江老龄工作如何继续走在全国前列,请教教授提供真知灼见。

答:我觉得也要从以下三个方面做好工作。

一是理念先行。因为共同富裕,特别是在乡村振兴和缩小城乡差距等方面,浙江走在了全国前列,但在这个过程中,如何使老龄事业同步发展?老龄工作、老龄服务方面如何缩小地区之间特别是城乡之间的差距。走在全国前列的浙江一定要及时总结经验成效,在这个过程中老龄工作的标志性成果是什么?

二是浙江与全国的制度建设要能够形成一个对接。《意见》提出,到今年年底以前要实现老年人能力综合评估统一方法,共享评估成果。1200万老年人完成评估完后,相关服务要能够及时跟上,特别针对那些健康老年人,他们文化活动、社会参与相关需求,有关部

门是不是做好了相关准备。建议浙江在此次评估基础上,把浙江经验迅速上升为全国的引领。

三是浙江许多独特优势要进行理论总结。如绿水青山就是金山银山,那么反映在生活质量提高上,对当地健康长寿起到了哪些作用?生态环境经济社会可持续发展,特别是在老龄产业、老龄服务方面,浙江有哪些独特做法,或者是标志性成果,应组织专家学者进一步加以总结、推广。

应对老龄化重在实践出真知

记者:今年,中共中央办公厅印发《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》,提出要加强中国特色新型智库建设,着力打造一批具有重要决策影响力、社会影响力、国际影响力的新型智库。您认为全国一流养老智库该如何打造?

答:首先是要进一步加强交叉学科研究。智库专家队伍应有不同的学术背景,部分专家可以是非学术类的专家,包括来自基层养老服务的实践者、基层一线的实干家。中国改革开放一个很重要的特点,是先从农村实践中不断摸索,并不是靠理论先行来指引。中国老龄问题的解决,未来老龄事业发展创新,重在实践出真知。

二是加强跨部门的创新融合研究。老龄工作要和社会治理创新相结合,老龄工作不仅仅是老龄部门的事,要与综合性的社会治理相结合。《意见》强调,要把优质养老资源向老人的身边、床边、家庭周边下沉,要使老人急难愁盼问题得到解决。智库应在治理体系的改变、跨部门协作方面深入研究,提出真知灼见。

三是重大理论成果要落地生根。加强党对老龄工作的领导,党政主要负责人亲自抓、负总责。坚持四个“纳入”,即将老龄重点任务纳入重要议事日程,纳入经济社会发展规划,纳入民生实项目,纳入工作督查和绩效考核范围。一流智库在创建过程,要把各省级党委政府对老龄工作的重要指示精神落地生根,形成重大理论成果,为推动积极老龄化、健康老龄化提供智力支持、理论支撑。

【专家名片】

杜鹏

法学博士,教授,博士生导师,现任中国人民大学副校长。国际老年学与老年医学学会亚洲大洋洲地区主席(2009年-2013年),中国老年学和老年医学学会副会长,民政部专家委员会委员。

黄岩: 学员学习“无障碍”

本报讯(通讯员 解文雅)台阶处铺设缓坡方便轮椅通行,楼梯靠墙一侧安装扶手,一楼设置无障碍服务台……近日,新学期开学,台州市黄岩区老年大学学员发现学校有了新变化。

黄岩区老年大学教学中心主任阮丹红介绍,目前学员平均年龄为64岁,日均出入校园近300人次。为创造更为安全、便利的校园环境,学校联合区残联,对照无障碍环境建设专业标准,今年上半年全面开展无障碍改造,一一排查对外通道、内部通道、服务台、休息区域、卫生间、楼梯电梯、停车场地、无障碍标识等9个方面内容。

为织密校园安全防护网,黄岩区老年大学还安装实时家校通系统,学员进出校门实景图像可发送至学员家属微信,让家属更安心。此外,在全校覆盖AI智能防跌倒自动监控警示系统,为及时发现并处理老年学员意外伤害争取宝贵时间。

省肿瘤医院: 开设日间门诊

本报讯(通讯员 马华君 王屹峰)近日,在浙江省卫健委信息中心指导支持下,浙江省肿瘤医院开设日间门诊,该院成为省内首家开设日间门诊的公立三甲医院。

省肿瘤医院门诊部主任徐海铭介绍,此次开设日间门诊的有甲状腺外科、胸部外科、乳腺外科、胃外科、结直肠外科、胸部内科、血液科等11个学科,已占该院开设门诊科室四分之一。前期试运行以来,已有300余位患者通过日间门诊获益。据了解,省肿瘤医院日间门诊接诊时间为每周一至周五中午12时至13时15分,均由副主任医师以上职称专家坐诊。

省肿瘤医院党委委员、副院长朱滔表示,增设日间门诊,在方便患者同时,也会兼顾医生工作负荷,保证门诊质量。下一步,将进一步优化资源配置,推进日间门诊覆盖更多学科。